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Jak założyć Prostą Spółkę Akcyjną?



Wady i zalety założenia u notariusza

ZALETY WADY

Objęcie akcji za świadczenie 
pracy lub usług

Wysokie koszty

Wprowadzanie niestandardowych 
zapisów umownych

Procedura rejestracji spółki 
jest wydłużona



Wady i zalety założenia spółki przez Internet 
(koszty/ ograniczenia) 

ZALETY WADY

Brak kosztów notarialnych Ograniczony zakres możliwości

Szybkość rejestracji – ok. 24h Brak możliwości ustanowienia 
uprawnień osobisty/ preferencji itp.

Prostota w założeniu/ składaniu 
dokumentów

Ograniczenie objęcia udziałów za 
wkład pracy/ świadczenia usług



Elementy prawidłowej umowy założycielskiej:

• podstawowe dane Spółki;

• ustalenie rozkładu sił (cap table);

• organy PSA;

• uprzywilejowanie akcji co do głosu;

• uprawnienie osobiste akcjonariusza;

• klauzula antyrozwodnieniowa (anti-dilution clause);

• klauzula liquidation preference.

Jak przygotować treść umowy PSA?



Co trzeba zrobić po założeniu PSA?

• Zarejestrować spółkę w KRS;

• Zgłosić Beneficjentów spółki do Centralnego Rejestru 

Beneficjentów Rzeczywistych (CRBR);

• Zgłosić do Urzędu Skarbowego, czy spółka będzie płatnikiem

składek na ubezpieczenie (formularz NIP-8);

Koszt rejestracji spółki:

• elektronicznie – 350,00 zł

• tradycyjnie – notarialnie – 600,00 zł



Kapitał akcyjny PSA mogą zasilić wkłady:

• pieniężne;

• niepieniężne, które posiadają zdolność aportową.

Aport to wnoszony przez wspólnika wkład niepieniężny do spółki, za który otrzymuje on określoną liczbę akcji

(udziałów) w spółce. Aportem mogą być zarówno rzeczy ruchome, jak i nieruchomości oraz prawa, które są

zbywalne lub przedsiębiorstwo albo zorganizowana część przedsiębiorstwa (ZCP).

Do Prostej Spółki Akcyjnej możemy wnieść także wkłady niezasilające kapitału akcyjnego. 

Kapitał akcyjny i wkłady – podstawowe kwestie 



Wkład niepieniężny to środki, które :

• mają zdolność aportową (dają się wycenić) np. patent/licencja/aport nieruchomości, ruchomości;

• środki niepieniężne, nie posiadające zdolności aportowej np. świadczenie usług czy pracy na rzecz spółki.

Kapitał akcyjny i wkłady – podstawowe kwestie 



• Podatek PCC - jeżeli przedmiotem aportu jest przedsiębiorstwo lub ZCP, wtedy Nabywca (spółka) płaci

podatek PCC-3 (0,5% wartości), w tej sytuacji wnoszący aport nie jest zobowiązany do zapłaty podatku VAT.

• Podatek VAT - jeżeli aportem nie jest przedsiębiorstwo lub ZCP, wówczas aport może zostać uznany za

dostawę, co wiąże się z obowiązkiem naliczenia podatku VAT.

Aport do spółki a podatek 
Wniesienie ZCP do spółki a podatek



Pożyczki zarówno od akcjonariusza, jak i od osoby niebędącej akcjonariuszem są opodatkowane podatkiem

PCC, w wysokości 0,5%.

Pożyczka od akcjonariusza do spółki a podatek 



Kto zarządza Prostą Spółką Akcyjną?
Czy akcjonariusz może być członkiem organów spółki?



Jakie są podstawy powoływania członków zarządu?
Czym jest kontrakt menadżerski? 

• Powołanie – podstawą może być uchwała Walnego Zgromadzenia Akcjonariuszy.

• Umowa o pracę – spółka może podpisać klasyczną umowę o pracę, na podstawie której Członkowie będą

obowiązani do wykonywania pracy.

• Kontrakt menadżerski – jest to rodzaj umowy cywilnoprawnej dla osób na szczeblach kierowniczych, którą

nie obejmują przepisy Kodeksu Pracy.



Podstawowe różnice pomiędzy UoP oraz kontraktem menadżerskim

Ograniczenie odpowiedzialności:

• Członek Zarządu działający na podstawie umowy o pracę odpowiedzialny jest do maksymalnie do

trzykrotności wysokości pensji (chyba, że umyślnie wyrządzi szkodę);

• W przypadku kontraktu menadżerskiego nie ma ograniczenia odpowiedzialności, co do zasady odpowiada

się więc całym majątkiem;



Wynagrodzenie członka zarządu a podatki

Skala podatkowa:

• 30 tys. złotych jest kwotą wolną od podatku;

• 30-120 tys. złotych opodatkowana jest stawką 12%;

• powyżej 120 tys. złotych opodatkowana jest stawką 32%.



Czy wynagrodzenie członka zarządu podlega ZUS?

Wynagrodzenie członka zarządu podlega również składkom ZUS i jest ono odpowiednio uregulowane.

W przypadku:

• Powołania – składka zdrowotna wynosi 9% wynagrodzenia brutto;

• Kontraktu Menadżerskiego/Umowy o Pracę - wynagrodzenie podlega pełnemu oskładkowaniu, zarówno

składkami społecznymi, jak i zdrowotnymi.



Zawieranie umów B2B z członkiem zarządu/ dyrektorem

Przy zawieraniu umów tego rodzaju należy pamiętać zasadach, takich jak:

• Rada nadzorcza lub WZA powołuje pełnomocnika do reprezentacji;

• Jeżeli jedyny akcjonariusz spółki jest równocześnie członkiem zarządu spółki, wtedy umowa pomiędzy nim

a spółką powinna mieć formę aktu notarialnego oraz zostać zgłoszona do sądu rejestrowego;

• Wynagrodzenie powinno mieć wartość rynkową, dodatkowo musi zostać wypłacone za usługi rzeczywiście

wykonane.

UWAGA!

Usługi pełnione przez członka zarządu nie mogą być czynnościami zarządczymi spółki 

(prowadzenie jej spraw i reprezentacja).



Prosta Spółka Akcyjna a ZUS
Liczba akcjonariuszy a podleganie pod ZUS

• Akcjonariusze, którzy nie świadczą usług lub pracy na rzecz spółki nie podlegają składce ZUS.

Dotyczy to sytuacji, gdy jest jeden akcjonariusz, jak również, gdy jest ich wiele. To odmienna sytuacja niż w

spółce z o.o., gdzie jedyny jej wspólnik podlega pod pełne składki ZUS.

• Jeżeli akcjonariusz objął akcję w zamian za świadczenie usług lub pracy, to wówczas podlega pełnym składce

ZUS. Nie może tutaj również korzystać z:

a. ulgi na start;

b. mały ZUS;

c. mały ZUS plus.



Jakie podatki płaci Prosta Spółka Akcyjna?



Podatki w Prostej Spółce Akcyjnej

PSA jest spółką kapitałową – oznacza to podwójnie opodatkowanie, które polega na tym, iż podatek

dochodowy nalicza się na poziomie samej spółki (CIT), a także pobiera przy wypłacie zysku akcjonariuszom (PIT).

Spółka płaci podatek CIT na zasadach ogólnych tj. 19% lub 9% gdy:

• rozpoczyna działalność w danym roku podatkowym;

• przychód brutto nie przekroczył wielkości 2 mln euro (wyjątki przy przekształceniu

z podmiotów niepodlegających pod CIT).

Akcjonariusz płaci PIT po wypłacie zysku według stawki 19%.



Podatki w Prostej Spółce Akcyjnej

Ulga B+R – ulga, która ma wspierać badania i rozwój. Mechanizm tej ulgi polega na możliwości dodatkowego

odliczenia od podstawy opodatkowania wydatków na prace badawczo-rozwojowe.

Warunki skorzystania z ulgi:

• prowadzenie działalności badawczo-rozwojowej (B+R) i ponoszenie kosztów z tym związanych;

• identyfikacja kosztów kwalifikowanych do rozliczenia w ramach ulgi B+R;

• wyodrębnienie kosztów kwalifikowanych w ewidencji rachunkowej.

Działalność B+R:

• działalność twórcza;

• obejmująca badania naukowe lub prace rozwojowe;

• podejmowana w sposób systematyczny;

• podejmowana w celu zdobywania nowej wiedzy oraz wykorzystania zasobów wiedzy do tworzenia nowych

zastosowań.



Podatki w Prostej Spółce Akcyjnej

Ulga IP BOX – ulga polega na preferencyjnym opodatkowaniu dochodów z niektórych praw własności

intelektualnych (podatek wysokości 5%) - jeżeli PSA spełni warunki, to taką ulgę może uzyskać.

Ulgę IP BOX można łączyć z Ulgą B+R!



Czy Prosta Spółka Akcyjna może korzystać z estońskiego CIT?
TAK!

Estoński CIT = dopóki spółka nie wypłaca swoich zysków, to nie musi płacić podatku dochodowego!

• Konieczne zatrudnienie minimum 3 osób na umowę o pracę, umowę zlecenie lub umową o dzieło – nawet

gdy nie ma ZUS!

• Podatek odprowadza się w momencie wypłaty zysku ze spółki (dywidendy).

• Swobodne określenie, do kiedy chcemy pieniądze zostawiać w firmie i nie płacić podatku lub kiedy chcemy

wypłacić dywidendę.



Na co należy uważać wypłacając środki z PSA?  



Jak wygląda księgowość w PSA?
Czy zatrudnienie biura jest konieczne?

PSA jest zobowiązana do pełnej księgowości (księgi rachunkowe z uwzględnieniem wszelkich elementów

składowych). Z tej racji, prowadzenie samemu takiej księgowości jest bardzo ryzykowne i zaleca się zlecenie

tego profesjonalnym podmiotom.



IP w Prostej Spółce Akcyjnej

Korzystanie z logo:

• należy zweryfikować, czy mamy prawa do logo, z którego korzystamy;

• należy zweryfikować pola eksploatacji (sposoby korzystania z utworu), czy licencja ma ograniczenie na dany

obszar czy też okres obowiązywania;

• warto przeanalizować rejestrację logo, jako znaku towarowego.



Prawa autorskie w relacjach z pracownikami 
i współpracownikami:

• umowa o pracę: wszelkie utwory pracownika, które powstały w związku z wykonywaniem

pracy przechodzą automatycznie na pracodawcę;

• relacja B2B/umowa zlecenie/umowa o dzieło, warto wprowadzić zapisy o przeniesieniu

na spółkę autorskich praw majątkowych (ew. by została udzielona licencja).



Prawa autorskie do strony internetowej i innych 
rozwiązań w przedsiębiorstwie:

• powinniśmy zapewnić, by nasza spółka posiadała prawa do swojego serwisu internetowego,

a także do treści, które są na nim publikowane (blogi/ wpisy);

• powinniśmy zarejestrować domenę w ICANN;

• jeżeli posiadamy innowacyjną technologię, która ma zdolność patentową – to wówczas dobrze byłoby

pomyśleć o ochronie patentowej.



Ochrona tajemnicy przedsiębiorstwa
oraz zawieranie umów NDA

Jeżeli pracownicy mają dostęp do informacji poufnych, wówczas spółka powinna się

zabezpieczyć poprzez zawieranie z nimi umowy o zachowaniu poufności (NDA).

Powinna zostać zastrzeżona również odpowiednia kara umowna za złamanie tego zakazu.

Ujawnienie tajemnicy stanowi czyn nieuczciwej konkurencji, 

co może uprawnić podmiot poszkodowany do: 

• żądania zaprzestania naruszenia;

• zapłaty odszkodowania, a także wydania korzyści, które ktoś uzyskał na podstawie

ujawnienia informacji poufnych.



Prosta Spółka Akcyjna jako START-UP

Czy PSA to popularna forma inwestowania w start-upy?

Czemu start-up szuka inwestora?

Kto może w nie zainwestować, kim jest anioł biznesu

a czym fundusz VC&PE?



Jak przebiega proces inwestycji?



Kontakt

Mateusz Sawaryn
Kancelaria Prawna Sawaryn i Partnerzy
tel.: +48 513 182 199
e-mail: mateusz.sawaryn@sawaryn.com
www.sawaryn.com


